

城里人热衷“下乡”，廉江旅游前景宽广

□文/文秋华 陈一栋 张思燕 图/李嘉斌



准备“出操吧”

“故人具鸡黍，邀我至田家。绿树村边合，青山郭外斜。开轩面场圃，把酒话桑麻。”田园生活自然、纯真、质朴，在快节奏的当下，对都市人有着别样的诱惑力。我市乡村面积广阔、人文历史底蕴深厚、自然风光秀美，近年来各地政府大力挖掘乡村旅游资源，让游客“看得见山水，留得住乡愁”。

廉江有座草原牧场，经营多年不改田园本色
“天苍苍，野茫茫，风吹草低见

牛羊。”《敕勒歌》描绘的辽阔无垠的草原景象，在廉江市新市镇也能看到。新市镇有一处文秀岭，山岭中绿草如茵，羊儿成群，还有怪石嶙峋，幽幽沼泽，各种果树，犹如世外桃源，置身其中让人忘却都市的喧嚣与烦恼，被人们称为“文秀牧场”。
文秀牧场的负责人黄先生告诉记者，上世纪90年代中期，他的父母就包下这片山头种植荔枝，二老早出晚归打理这片荔枝林，好不容易盼来了荔枝大丰产，却没有找到销路，付出的精力和金钱都打了水

漂。荔枝滞销，让他思索要帮助父母寻求新的发展机遇。一次偶然的机会，他看了一篇关于山羊养殖业前景的文章，让他觉得养羊大有可为。退休后，他更是把全部精力都投入到山羊养殖中去。
刚开始养羊，黄先生只是想要把羊养多养肥好卖出去。他邀请朋友们来牧场做客，大家都夸这里山清水秀空气好，是个休闲放松的好地方。朋友回去以后，又带了新的朋友过来做客，在这里烤全羊、摘水果、爬山坡，享受山野情趣。渐渐地，文秀岭的名声传出去了，来的客人越来越多，黄先生就顺势做起了农家乐。

如今，文秀牧场建起了小餐厅，可招待游客用餐，白切鸡、烤全羊、炒野菜，是这里的招牌菜式；羊圈最受孩子们的欢迎，抓一把草喂羊，看羊“咩咩”的吃得香，小朋友们最开心。经过近十年的发展，文秀牧场农家乐已初具规模，难得的是，

这里还保持着原生态的自然美景，没有过多的人工痕迹和过度的商业开发，得以让游客感受最本真的田园乐趣。

充分发挥乡村旅游资源，让游客“看得见山水，留得住乡愁”

良田美池，空气清新，鸟鸣鸡啼已成为我市不少乡村的寻常美景，这是乡村旅游发展的有效硬件，如今已经有不少乡村依托美丽的田园风光和优良的生态环境，吸引了众多的城里人“下乡”，乡村旅游发展迅速，成为农村经济增长的新亮点，农民增收的新渠道。

我市拥有高桥红树林、鹤地银湖、安铺古镇及谢鞋山野生荔枝林旅游风景区和茗上茗茶文化旅游区等丰富的旅游资源，近年来，我市实施生态宜居美丽乡村连线连片创建工程，依托沿海岸线、重要交通干线、特色产业村镇，开辟东南西北4条具有“赏花”“踏青”季节性的乡村

旅游精品线路。

“东线乡村山水田园赏绿摘果品畅游”以雷州青年运河为主线轴，整合运河两岸美丽的田园、果园、茂林、生态文明村及传统美食文化等资源，打造成连片景点且特色鲜明的旅游线路，沿线集特色美食、民宿、娱乐、休闲观光、赏绿摘果品于一体，周边优良的生态环境，一路山清水秀，一年四季花果飘香。

“南线观红赏绿摘果品采摘品美食”是依托良垌镇良好的生态环境、整合艺术盆景、果园、茶园、美丽乡村、爱国主义教育基地、品牌美食及自然景观、人文景观资源，将南海鸡、茗上茗茶茶园、礼诗堂村、中塘村打造成连片景点且特色鲜明的旅游线路。

“西线乡村滨海寻古赏绿游”以西部沿海乡村历史文化遗址遗产寻古游为特色，沿线串联安铺古镇、营仔海上牧歌、车板苏东坡曾做过的松明村、生态文明村马踏田村、龙头

沙海湾、高桥红树林、美丽乡村平山岗村等。

“北线乡村登山临水采茶游”以廉江西北部奇异特色的生态地理环境，沿线登高双峰嶂、临水长青仙人湖，游茗皇茶大观园踏青采茶，在岭南红橙园采摘品果，看三富村小桥流水人家。

乡村旅游，前景无限广阔。记者从市有关部门了解到，受疫情影响短暂按下“暂停键”的旅游市场，在“十一”黄金周继续复苏，廉江市各个风景区客流明显增长。据统计，黄金周期间该市共接待游客约60.9万人次，旅游总收入约2.43亿元，已恢复到去年同期的七八成水平，而这其中，乡村旅游收入占了一半多。美丽乡村游，真正让游客“看得见山水，留得住乡愁”，也让乡村振兴发展走出了一条新路子。

按“连线成片”思维建设特色乡村风貌示范带

要发展乡村旅游，首先要有优美宜人的乡村环境，推动农村面貌“大变化”，颜值“大提升”。今年以来，我市按照“千村示范、万村整治”工程行动方案的要求，坚持循序渐进、先点后面，试点示范先行，积极探索并积累经验，带动面上整体提升，创建一批生态宜居美丽乡村示范镇、村，连线成片建设具有廉江特色的乡村风貌示范带，打造出一批生态宜居宜业宜游典型示范。

发展乡村旅游，过度的商业化是大忌，“野趣”消食，田园不复淳朴。打造乡村风貌示范带过程中，我市坚持保护传承、特色发展，统筹兼顾农村田园风貌保护和村庄人居环境整治，打造一批美丽庭院、美丽村庄、美丽田园，以“轻介入、微改善”的理念，保持村庄自然生态环境、乡土气息，田园风光，留住田园乡愁，防止大拆大建、简单照搬城市模式，杜绝千村一面、千篇一律。

我市创新性地按照“连线成片”的思维建设特色乡村风貌示范带，以此作为发展乡村旅游的先决条件和基础。“沿交通线”示范创建，优先推进高速、省道、县道等主要交通沿线示范村创建，加强规划管控，装饰农房立面，构建民居风貌协调，田园气息浓郁，体现廉江特色的乡村风貌示范带。“沿边界线”示范创建，支持与广西交界的三角镇开展创建生态宜居美丽乡村风貌示范带试点工作，按照“一年初见成效，两年基本实现目标”的要求，以特色精品村标准，打造生态宜居美丽乡村风貌示范带，辐射带动当地农村人居环境整治。“沿景区”“沿城市郊区”示范创建，优先打造廉江市范围内旅游景区周边美丽乡村精品路线，结合民宿、体验式田园农庄、农业公园、田园综合体等项目建设，推进城市郊区休闲农业、乡村旅游发展。



放羊了，淌山跑



羊儿干架更热闹



饿了吗，吃些草

珍爱生命 远离毒品

廉江市融媒体中心 宣